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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“มุมมองของประชาชนต่อระบบราชการและการปฏิรูประบบราชการไทย”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “มุมมองของประชาชนต่อระบบราชการและการปฏิรูประบบราชการไทย” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 9 – 10 ตุลำคม 2557 จำก
ประชำชนทัว่ประเทศ ท่ีมีอำยตุั้งแต่ 15 ปี ข้ึนไป กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน  1,249  หน่วยตวัอยำ่ง 
เก่ียวกบัปัญหำและมุมมองต่อระบบรำชกำรของไทย และควำมเช่ือมัน่ต่อสภำปฏิรูปแห่งชำติ หรือ สปช. ในกำรปฏิรูประบบรำชกำรของไทย 
อำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงจำกบัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample)  ของ “นิด้ำโพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็น วิธีแบบเป็นระบบ 
(Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำม
คลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงปัญหำต่ำง ๆ ของหน่วยงำนรำชกำรไทยท่ีประชำชนเคยพบเจอ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 41.79 
ระบุวำ่ ยงัไม่เคยพบเจอปัญหำใด ๆ รองลงมำ ร้อยละ 29.86 ระบุวำ่ ขำดควำมรับผิดชอบต่อหนำ้ท่ี ไม่ใส่ใจประชำชน ร้อยละ 20.18 ระบุวำ่ 
กำรท ำงำนท่ีไม่มีคุณภำพ ขำดกำรพฒันำ ร้อยละ 15.61 ระบุวำ่ กำรท ำงำนไม่โปร่งใส ไม่ซ่ือสัตยแ์ละมีกำรคอร์รัปชนั ร้อยละ 13.45 ระบุวำ่ 
ขำ้รำชกำรไม่เป็นมิตร ท ำตวัเป็นนำยประชำชน ร้อยละ 12.89 ระบุวำ่ ไม่มีควำมเป็นธรรม ใชร้ะบบ เส้นสำยในกำรปฏิบติัหนำ้ท่ี  ร้อยละ 
9.85 ระบุวำ่ กำรท ำงำนท่ีไม่เป็นระบบ ไม่มีกำรประสำนงำน ร้อยละ 9.13 ระบุวำ่ ขั้นตอนกำรปฎิบติัรำชกำรท่ีมำกมำยและยุง่ยำกซบัซอ้น 
ร้อยละ 5.44 ระบุวำ่ ชอบท ำงำนแบบผกัชีโรยหนำ้ ร้อยละ 3.36 ระบุวำ่ ถูกอิทธิพลทำงกำรเมืองครอบง ำ ร้อยละ 2.88 ระบุวำ่ ประชำชน
เขำ้ถึงยำก (เช่น กำรขอเอกสำร กำรเขำ้พบผูใ้หญ่) ร้อยละ 2.56 ระบุวำ่ กำรใชอ้  ำนำจท่ีเกินขอบเขตของขำ้รำชกำร ร้อยละ 0.72 ระบุว่ำ 
ท ำงำนโดยใชท้รัพยำกรท่ีส้ินเปลืองเกินเหตุ ร้อยละ 0.56 ระบุวำ่ ยดึมัน่ในกฎระเบียบมำกจนเกินเหตุ ร้อยละ 1.28 ไม่ระบุ 
 เม่ือถำมถึงควำมศรัทธำของประชำชนท่ีมีต่อระบบรำชกำรไทย พบวำ่ ร้อยละ 16.33 ระบุวำ่ มีควำมศรัทธำต่อระบบรำชกำรไทยมำก 
ร้อยละ 54.12 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งมีควำมศรัทธำต่อระบบรำชกำรไทย ร้อยละ 23.54 ระบุวำ่ ไม่ค่อยมีควำมศรัทธำต่อระบบรำชกำรไทย ร้อยละ 
5.13 ระบุวำ่ ไม่มีควำมศรัทธำต่อระบบรำชกำรไทยเลย และ ร้อยละ 0.88 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อควำมคุม้ค่ำของภำษีอำกรท่ีประชำชนจ่ำยไปกบัผลกำรปฏิบติังำนของขำ้รำชกำรไทย พบว่ำ            
ร้อยละ 12.41 ระบุวำ่ มีควำมคุม้ค่ำมำก ร้อยละ 39.63 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งมีควำมคุม้ค่ำ ร้อยละ 30.51 ระบุวำ่ ไม่ค่อยมีควำมคุม้ค่ำ ร้อยละ 14.89 
ระบุวำ่ ไม่มีควำมคุม้ค่ำเลย และ ร้อยละ 2.56 ระบุวำ่ ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมมัน่ใจของประชำชนต่อควำมสำมำรถของสภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.) ในกำรปฏิรูประบบรำชกำรไทย        
ร้อยละ 19.77 ระบุวำ่ มัน่ใจมำก ร้อยละ 37.63 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งมัน่ใจ ร้อยละ 24.98 ระบุวำ่ ไม่ค่อยมัน่ใจ ร้อยละ 9.61 ระบุวำ่ ไม่มัน่ใจเลย 
ร้อยละ 8.01 ระบุวำ่ ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ และจำกกำรสัมภำษณ์ขอ้มูลเชิงลึก ในจ ำนวนของผูท่ี้ระบุวำ่ค่อนขำ้งมัน่ใจถึงมัน่ใจมำก ให้เหตุผล
เพรำะวำ่ มีควำมเช่ือมัน่ต่อกำรบริหำรของรัฐบำล คสช. และสภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.) เห็นถึงควำมมุ่งมัน่และควำมตั้งใจท่ีจะแกไ้ขปัญหำและ
ปฏิรูปประเทศอยำ่งเป็นรูปธรรม โดยกำรน ำของ พลเอกประยทุธ์  จนัทร์โอชำ นำยกรัฐมนตรี ท่ีเป็นคนพูดจริง ท ำจริง และท่ีผ่ำนมำมีผลงำนและ
รู้สึกไดถึ้งกำรเปล่ียนแปลงประเทศไปในทิศทำงท่ีดีข้ึน ขณะผูท่ี้ระบุวำ่ไม่ค่อยมัน่ใจถึงไม่มัน่ใจเลย ใหเ้หตุผลเพรำะวำ่ ระบบรำชกำรไทยมี 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 12 ตลุาคม  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th   
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โครงสร้ำงท่ีใหญ่และสลบัซบัซ้อน และปัญหำบำงอยำ่งเป็นปัญหำท่ีฝังลึกอยูใ่นสังคมไทยมำชำ้นำน ยำกเกินกว่ำท่ีจะแกไ้ข เช่น กำรใช ้             
เสน้สำยหรือระบบอุปถมัภ ์กำรทุจริตคอร์รัปชนั ซ่ึงเป็นไปไดย้ำกในทำงปฏิบติั อีกทั้งยงัมีกำรแบ่งพรรค แบ่งฝ่ำย หรือกลุ่มคนท่ีมีส่วนได้
ส่วนเสียในเร่ืองของผลประโยชน์ ไม่ยอมใหค้วำมร่วมมือในกำรปฏิรูประบบรำชกำรไทย 
  เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 20.02 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 20.02             
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 19.94  มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 20.02 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 20.02          
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอย่ำง ร้อยละ 53.32 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 46.44 เป็นเพศหญิง และ ร้อยละ 0.24 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่ง     
ร้อยละ 7.07 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 26.97 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 51.18 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และ ร้อยละ 14.78 มีอำย ุ60  ปี ข้ึนไป  
 ตวัอยำ่งร้อยละ 94.54 นบัถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 4.80 นับถือศำสนำอิสลำม และ ร้อยละ 0.65 นับถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ  
ตวัอยำ่งร้อยละ 21.50 สถำนภำพโสด ร้อยละ 75.57 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 2.93 สถำนภำพหมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่ง      
ร้อยละ 32.03 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ร้อยละ 37.57 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 11.90 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 16.46 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 2.04 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 8.72 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 14.10 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 25.51 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 16.79 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 17.85 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป ร้อยละ 
14.18 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และ ร้อยละ 2.85 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 13.53 ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 
27.38  มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 30.50 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 9.61 มีรำยไดต้่อเดือน 20,001 – 30,000 
บำท   ร้อยละ 5.20 มีรำยได ้ ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 5.04 มีรำยไดต้่อเดือนมำกกวำ่  40,001 บำท  ข้ึนไป และ ร้อยละ 8.73 ไม่ระบุ
รำยได ้
 

1.   ปัญหาของหน่วยงานราชการไทยทีท่่านเคยพบเจอมอีะไรบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 
 
 
 
 

ปัญหาต่าง ๆ  ของหน่วยงานราชการไทยที่เคยพบเจอ ร้อยละ 
ยงัไม่เคยพบเจอปัญหำใด ๆ 41.79  
ขำดควำมรับผิดชอบตอ่หนำ้ท่ี ไม่ใส่ใจประชำชน 29.86  
กำรท ำงำนท่ีไม่มีคุณภำพ ขำดกำรพฒันำ 20.18  
กำรท ำงำนไม่โปร่งใส ไม่ซ่ือสตัยแ์ละมีกำรคอร์รัปชนั 15.61  
ขำ้รำชกำรไม่เป็นมิตร ท ำตวัเป็นนำยประชำชน 13.45  
ไม่มีควำมเป็นธรรม ใชร้ะบบเสน้สำยในกำรปฏิบติัหนำ้ท่ี 12.89  
กำรท ำงำนท่ีไม่เป็นระบบ ไม่มีกำรประสำนงำน 9.85  
ขั้นตอนกำรปฎิบติัรำชกำรท่ีมำกมำยและยุง่ยำกซบัซอ้น 9.13  
ชอบท ำงำนแบบผกัชีโรยหนำ้ 5.44  
ถูกอิทธิพลทำงกำรเมืองครอบง ำ 3.36  
ประชำชนเขำ้ถึงยำก (เช่น กำรขอเอกสำร กำรเขำ้พบผูใ้หญ่) 2.88  
กำรใชอ้  ำนำจท่ีเกินขอบเขตของขำ้รำชกำร 2.56  
ท ำงำนโดยใชท้รัพยำกรท่ีส้ินเปลืองเกินเหต ุ 0.72  
ยดึมัน่ในกฎระเบียบมำกจนเกินเหต ุ 0.56  
ไม่ระบุ 1.28  
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2. ท่านมคีวามศรัทธาต่อระบบราชการไทยมากน้อยเพียงใด 

 
 

3.   ท่านคดิว่าผลการปฏิบัตงิานของข้าราชการไทยคุ้มค่ากบัภาษีอากรทีป่ระชาชนจ่ายไปหรือไม่ 

 

4.   ท่านมคีวามมัน่ใจมากน้อยเพยีงใดว่า สภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) จะสามารถปฏิรูประบบราชการไทยได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความศรัทธาของประชาชนทีม่ต่ีอระบบราชการไทย ร้อยละ 
มีควำมศรัทธำต่อระบบรำชกำรไทยมำก 16.33 
ค่อนขำ้งมีควำมศรัทธำต่อระบบรำชกำรไทย 54.12 
ไม่ค่อยมีควำมศรัทธำต่อระบบรำชกำรไทย 23.54 
ไม่มีควำมศรัทธำต่อระบบรำชกำรไทยเลย 5.13 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.88 

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อความคุ้มค่าของภาษีอากรทีป่ระชาชนจ่ายไปกบัผลการปฏิบัตงิานของข้าราชการไทย ร้อยละ 
มีควำมคุม้ค่ำมำก 12.41 
ค่อนขำ้งมีควำมคุม้ค่ำ 39.63 
ไม่ค่อยมีควำมคุม้ค่ำ 30.51 
ไม่มีควำมคุม้ค่ำเลย  14.89 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.56 

รวม 100.00 

ความมัน่ใจของประชาชนต่อความสามารถของสภาปฏิรูปแห่งชาติ (สปช.) ในการปฏิรูประบบราชการไทย ร้อยละ 
มัน่ใจมำก 19.77 
ค่อนขำ้งมัน่ใจ 37.63 
ไม่ค่อยมัน่ใจ 24.98 
ไม่มัน่ใจเลย 9.61 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 8.01 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 250 20.02 
ภำคกลำง  250 20.02 
ภำคเหนือ 249 19.94 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 20.02 
ภำคใต ้ 250 20.02 

รวม 1,249 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 666 53.32 
หญิง 580 46.44 
เพศทำงเลือก 3 0.24 

รวม 1,249 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 87 7.07 
25 – 39 ปี 332 26.97 
40 – 59 ปี  630 51.18 
60  ปี ข้ึนไป  182 14.78 

รวม 1,231 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,161 94.54 
อิสลำม 59 4.80 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 8 0.65 

รวม 1,228 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 264 21.50 
สมรส 928 75.57 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 36 2.93 

รวม 1,228 100.00 
 



5 
 

 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 393 32.03 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 461 37.57 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 146 11.90 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 202 16.46 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 25 2.04 

รวม 1,227 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 107 8.72 
พนกังำนเอกชน 173 14.10 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 313 25.51 
เกษตรกร/ประมง 206 16.79 
รับจำ้งทัว่ไป 219 17.85 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 174 14.18 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 35 2.85 

รวม 1,227 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 169 13.53 
ไม่เกิน 10,000  342 27.38 
10,001 – 20,000 381 30.50 
20,001 – 30,000 120 9.61 
30,001 –  40,000 65 5.20 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 63 5.04 
ไม่ระบุ 109 8.73 

รวม 1,249 100.00 
 
  
 

 
 


